
IMAGINEA UNIFICARH GERMANE ÎN PRESA ROMANEASCA 
DIN TRANSILVANIA: 1848-1871 

S-ar, putea crede, la prima vedere, că între magnifica Confederaţie 
a celor 38 de state germane din ajunul unificării lor şi lumea modestă 
a· românilor din Transilvania, abia elibenată de povara unei lungi dis
criminări politice, abia smulsă din reţeaua dependenţelor feudale, au 
existat prea puţine conexiuni istorice pentru ca imaginea uneia des
pre cealaltă să prezinte o relevanţă majoră. Există, e drept, idealul co
mun al unificării statale dar între colosul confederativ gerrnan şi po
pt1laţia majoritară a celei mai estice provincii austriece se intrerupea nu 
numai situarea geografică la o extremitate şi alta a Europei ci şi con
figuraţiile statale existente, discrepanţe1e social-economice,, diferenţele 
numărului, contrastele culturale, deosebinile de limbă, religie, tradiţie, 
origine etc. 

Cu toate acestea imaginea românească a unificării germane, aşa 
cum apare ea în presa vremii, este de o surprinzătoare adâncime şi bo
găţie. Ea încorporează în sine nu numai valenţe1e unui model stimu
lativ ci şi neaşteptate incidenţe imediate, directe şi indirecte. Modelul 
german era cu atât mai impontant cu ccît societatea românească tran
silvăneană, aceea lume patriarhală de ţărani şi preoţi despre care vor
beşte Iorga, străbătea la mijlocul veacului trecut etapa unei puternice 
regenerării naţionale, de natură să încurajeze cele mai mari speranţe de 
viitor. La rândul lui impactul imediat al unificării germane s-a tradus 
de o parte prin efectele sale asupra situaţiei interne din Imperiul Habs
burgic, atfit în timpul tratativelor dualiste din 1866 cât şi a celor: tria
liste din 1870, cu implicaţii directe ia.supra românilor din Transilvania, 
iar pe de altă parte prin consecinţele sale asupra statului român vecin. 
Şi unele şi altele şi-au găsit -o foarte bogată reflectare în presă, asupra 
c,:reia se opr,?şte această comunicare. 

Imagineia pe care o oferă ziarele româneşti din Transilvania des
pre Confederaţia germană la mijlocul secolului trecut este una ad
mirativă. Cu stereotipurile obişnuite care caracterizează mentalul co
lectiv, Germania este văzută ca marea patrie a filozofilor., poeţilor şi 
muzicienilor, lumea universităţilor, şcolilor, bibliotecilor şi reuniunilor 
de tot felul, ţara meşteşugarilor, industriilor şi comerţului, ţara Zoll
verein-ului şi căilor fenate, tărâmul binecuvântat de Dumnezeu al cul
turii, literaturii, artei, întruparea bunăstării şi fericirii, încarnarea ideaVi 
a muncii, cinstei şi ordinei. Cu deosebire însă şcolile şi cele 20 de uni
versităţi ale sale erau foarte apreciate. Când, în 1855, August Tneboniu 
Laurian începe să organizeze sistemul şcolar din Moldova, el între
prinde o lungă călătorie la Dresden - Florenţa Germaniei, - Leip
zig., Halle, Magdeburg, Berlin, Hamburg, Hannover, Gălttingen, Kassel, 
Frankfl:lrt, Darrnstadt, Heidelberg şi Karlsmhe de unde trim~te Foii 
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pentru minte, inimă şi literatură entuziaste corespondenţe. 1 Cu trei 
ani mai înainte Bariţiu făcuse acelaşi lucru atunci când negustorii ro
mâni braşoveni puseseră pe picioare fabrica de hârtie de la Zărneşti.'.! 

Admiraţia faţă de realizăr.ne· geniului german ar putea crea impr.e
sia unei adevărate germanomanii dacă nu ar surveni diferenţierile care 
se fac între nordul protestant, teutonic şi rigid şi sudul catolic, deschis 
şi expansiv „Cu cât merge omul mai spre miazăzi, scrie Laurian, cu 
atâta se arată mai frumoasă faţa Ger:maniei';3 Nu lipsesc, de asemenea, 
accentele critice pe care le suscită militarismul prusac - ,,tot prusia
nul est2 soldat"J - înclinaţia germanilor „de a se cufunda în teorii"", 
spiritul exagerat al obedienţei ierarhice. 

Acesta este fundalul general pe care se detaşează imaginea propriu
zisă a unificării germane, aşa cum o conturează în faţa noastră marii 
publicişti români ai epocii: George Bariţiu, Iacob Mureşan, Alexandru 
Roman. Privită în ansamblul ei, ea ne apare incompletă şi fragmentată 
în unele momente ale devenirii sale, contradictorie în altele şi întot
deauna mai mult sau mai puţin voalată faţă de realitatea vieţii. Deca
rece Transilvania era. până în 1867, o provincie a Austriei, parte şi 
apoi obstacol al unificării în jurul Prusiei, nu ne putem aştepta ca 
publicistica românească să abordeze altfel această chestiune decât prin 
prisma intereselor austriece. Această perspectivă deformatoare nu tre
buie atribuită, în 1866 de pildă, numai rigorile cenzurii, numai loia
lismului dinastic, ci şi interesului direct al românilor. de a obţine fa
vorurile Curţii Vieneze, într-un moment atât de dificil pentru ea. In 
1870-71, când Austria era neutră, compasiunea faţă de Franţa căzută 
la pământ este cea care alterează simpatia firească pentru cauza co
mună a unităţii naţionale. 

Prima etapă a unificării Germaniei, ma:rtea tentativă de la Frank
furt din 1848-49, etapa în care Austria şi Prusia nu ajung la o con
fruntare militară, este receptată de românii transilvăneni atât prin me
diaţia presei străine cât şi în mod direct din relatările unui Pmisan ve
nit din Bucureşti în oraşul de pe Main, braşoveanul Ioan Maiorescu. 
După ce Gazeta Transilvaniei salută cu un entuziasm, estompat parcă 
de propria sa intensitate, izbucnirea a ceea ce ea numea „minunata re
voluţie"6 „grandioasele evenimente de la Mtinchen şi Berlin, arun('.ă
toare de umbr.ci peste toate revoluţiile Franţei şi ale Poloniei"\ intere
sul ei se focalizează constant asupra dezbaterilor parlamentare de la 
Frankfurt. Rând pe rând vedem cum alături de vechea dietă federa
listă din 18Ei, care ,. ... apăra numai interesele caselor domnitoare iar 
nu pe ale naţiei"8 , se constituie noua Adunare Naţională Constituantă, 
cum se delimitează în cadrul ei or,ientarea monarhistă majoritară şi 
cea republicană, cum se articulează simpatiile şi alianţele spre cei doi 

1 Foaie pentru minte, inimă şi literatură, 1855. nr. 24-42 (ln continuare: 
Foaie ... ) Caseta Transilvaniei, 1855, nr. 44 din 4. VI; nr. 45 din 8. VI. 

2 Foaie ... , 1853, nr. 5 din 4. II. 
~ Idem, 1855, nr. 32-33 din 10. VIII. 
' Caseta Transilvaniei, XI (1848), nr. 98 din 2. XII. 
:. Idem, XIV, (1851), nr. 70 din 30. VIII. 
6 Idem, XI, (1848), nr. 21 din 11. III. 
7 Idem, XI, (1848), nr. 24 din 22. III. 
8 Idem, XI, (1848), nr. 29 din 8. IV. 
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poli ai germanismului, Austria şi Prusia, cum începe elabor,area consti
tnţiel.' imperiale. ,,Germania cu fapta sa, scrie Bariţiu la începutul· lui 
aprilie 1848, îndeamnă pe toate naţiile ca ele să se adune, să se consti
tuie şi r.otunjească după limba şi originea lor, după miezuinele fireşti 
trase· de râuri mari, die munţi şi de mări iar nu după capriciul tra('
tatelor despotice, care cu acea faptă luară ultima lovitură de moarte" 9• 

Pentru toamna anului 1848, Maiorescu trimite relatări foarte in
teresante privind repercursiunile 'înfrângerii revoluţiei de la Viena şi 
Berlin asupra procesului unificării. La început se întrevedea posibili
tatea unei noi izbucniri „toată Germania, scrie el, fierbe ca un vul
can", dar pe măsură ce forţele conservatoare câştigă teren tonul co
respondenţelor se schimbă. ,,Reacţionarii, citim în una din scrisorile 
sale, nu învaţă nimic nou, nu uită nimic vechi, nu iartă nimic, nu me
rită nici încredere nici cruţare. "10 Deziluzionează deopotrivă eşecul ten
tativelor consiliului ministerial de la Frankfurt de a se impune în 
faţa Austriei şi Prusiei, reculul „partidei democr,'.ltice" din Adunarea 
Naţională, prelungirea fără sfârşit a dezbaterilor sale asupra constitu
ţiei, balansul incert al statelor între Austria şi Prusia. Nu scapă obser
vaţiei lui Maiorescu nici influenţa destructivă a concentr.ărilor de tnme 
ruseşti la graniţele Prusiei. El scrie: ,,Măcar de ar căpăta de lucru acolo, 
precum şi este speranţă, pentru că republicanismul ameninţă toate 
tronurile, prin urmare şi pe al Rusiei" 11 

Incetarea apariţiei Gasetei, în martie 1849, sustrage din ansamblul 
imaginii eforturilor de unificare momente importante ale desfăşurării 
lor: adoptarea constituţiei, alegerea ca împărat a regelui Prusiei, ce
lebrul n?fuz al acestuia, contramăsurile austriece, dizolvarea Adunării 
Naţionale în iunie 1849. 

Când Gaseta îşi reîncepe apariţia în decembrie, conflictul diplo
matic prusaco-austriac, complicat acum şi de veleităţile Bavariei, era 
în plină desfăşurare. El prilejuieşte lui Bariţiu o foarte pătrunzătoare 
analizc'i a avantajelor şi desavantajelor, politice, economice, sociale, cul
turale, diplomatice a celor 3 puter:i. aşa numita triadă germană, ana
liza care nu trece sub tăcere „fatala împrejurare" că opoziţia Vienei 
faţă de orientările liberale ale Germaniei apăsa cel mai greu asupra 
şanselor . sale. 12 Ceea ce nu a împiedicait totuşi Austria ca, prin trata
tul de Olmi.itz, din noiembrie 1850, să-şi nestabilească, aşa cum se ştie; 
supremaţia în Bund. .,O noapte tristă şi posomorâtă, căşunătoare de 
grijă şi durere se pare a se fi lăsat peste Germania", scria Gaseta în 
august 1851.13 Locul marilor evenimeFJ.te politice, perorează ziarul, este 
luat de călătoriile prinţilor, de balur.ile curţilor, de manevrele militare, 
de arestările politice iar, când şi când, de câte o mascaradă parlamen
tară. 

Reizbucnirea şi finalizarea, după 15 ani, in 1866 a conflictului pen
tru hegemonie dintre Austria şi Prusia, a găsit pe românii din Nordu.I 
Carpaţilor, întn-un moment extrem de dificil al evoluţiei lor politice. 

~ Ibidem. 
1° Caseta Transilvaniei, XI (1848) nr. 98 di:i 2. XII. 
11 Idem. XI (1848) nr. 50 din 21. VI. 
1~ Idem, XII (184H) nr. 22 din 15. II. 
,a Idem, XIV (1851), nr. 66 din 16. VIII. 
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Er:a momentul în care autonomia statală a Transilvaniei - cadru in
dispensabil al validării politice a numărului lor. premiză importantă 
a viitorului - era ameninţată mor:tal. în pas cu negocierile dualiste 
dintre Viena şi Pesta, dieta democratică de la Sibiu fusese prorogată, 
maj-onitatea dietei nobBiare de la Cluj, din 1865 reafirmase valabili
tatea legii paşoptiste a uniunii, reprezentanţii Transilvaniei erau pre
zenţi în dieta de încoronare de la Pesta. ln cercurile român.eşti mai 
existau, cu toate acestea, speranţe că Habsburgii, după lecţia din 1849, 
când independenţa Ungariei a putut fi proclamată abia după căderea 
Transilvaniei, vor păstra marii cetăţi natur.ale transilvănene, cheia stra
tegică a Imperiului spre răsărit, o oarecare autonomie, că uniunea nu 
va fi o fuziune. Izbucnirea războiului întăreşte aceste speranţe: poate 
că totuşi, argumentează ziarele, într-un moment de răscruce c.a acesta 
cnedinţa şi sprijinul tuturor celorlalte popoare va trage mai mult în ba
lanţă decât presiunea unei singure naţiuni. Proclamarea La.ndstum-ului 
în Austria propriu-zisă a întărit nădejdile într-o schimbare a cursului 
dualist al politicii interne. 

Acest calcul, mai mult decât loialismul monarhic .tradiţional, ex
plică puseul adeziunii româneşti faţă de puterea habsburgică din vara 
anului 1866, prin pr.isma căreia presa priveşte războiul cu Prusia. Stră
batem lunile în care ziarele par să se ia la întrecere în a îndulci şti
rile dramatice despre înaintarea, înainte şi după Konnigrătz, a tru
pelor prusace, ajunse la porţHe Vienei, intrate chiar în Ungaria cu 
apologiile victoriilor: austriece din Nordul Italiei, cu textele lungi ale 
actelor oficiale şi adreselor de fidelitate, cu ofertele de ajutoare ma
teriale şi ofertele de voluntari. Primii sunt capii bisericilor, mitropolitul 
greco-catolic de la Blaj, episcopii de la Oradea, Lugoj şi Gherla, mi
tropolitul ortodox de la Sibiu, episcopii de la Arad şi Canansebeş, care 
expediază la Viena declaraţii de adeziune şi emit circulare, citite oa
menilor din altarele tuturor bisericilor.u Le urmează moţiunile oficia
lităţilor române ale Năsăudului şi Făgăraşului, purtând semnăturile 
şi ştampilele ,iuziilor, notar.Bor, preoţilor tuturor satelor, pentru ca, la 
18 iulie 1866 15, George Bariţiu şi Ioan Raţiu să propună, în scris, gu
vernatorului Crenneville, constituirea a patru batalioane de voluntari 
romfmi pentru războiul împotriva Prusiei. 16 Nu pot fi omise desigur 
apelurile ziarelor „Prefecţii„ tribunii, centurionii şi decurionii din 1848, 
scrie Gaseta, nu vor rămâne îndărăpt în timpuri atât de periculoase'-17. 

Ar fi greşit însă să se creadă că această pornire războinfrcă era 
singulară. Aceleaşi lucruri le fac autorităţile maghiare, politice şi bi
sericeşti, în comitate, scaune şi oraşe, autorităţile scaunelor, magistra
telor şi primăriilor săseşti. Cu singura deosebire că acţiunile maghiare 
de acest gen sunt primele şi, de departe cele mai putennice şi că saşii, 
cu adeziuni fireşti spre ambii beligeranţi, resimţeau extrem de dure
ros acest război civil al lumii germane, războiul dintre Mutterland. Şi 
Heimatland. ··'I. . 

u Arh. St. Budapesta, D-228, 1866-780. 
13 Idem, D-228, 1866-697. 
16 Arh. St. Cluj, F. G. Bariţiu, nr. 41--42. 
11 Gaseta Transilvaniei, XXIX (1866) nr. 51 din 14/2. VII. 
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In această atmosferă începe să se vorbească chiar despre o ridicare 
generală a poporului, despre un Landsturm comun al românilor, ma
ghiar:Hor şi saşilor. Dacă se va ajunge acolo, îndeamnă redacţia Gase
tei, să nu se pornească fără anumite garanţii politice din partea pu
ienii, să nu se înceapă nimic înainte de a fi convocat Comitetul na
ţional din 1861, să se manifeste mai multă prudenţă decât în 1848, 
deoarece ,, ... nimeni n-ar mai afla plăcere a îndopa tunurile cuiva cu 
lăncieri întru nimic deprinşi la arme" 18 Din Braşov glasul puternic al 
lui Bariţiu, reamintind discret marea dezamăgire de după revoluţie şi 
trauma anului 1865, sfătuieşt.e pe conaţionalii săi să nu se încnead[i 
decât în Dumnezeu, în forţele proprii şi în timp. 

într-adevăr războiul era departe de a face să dispară tensiunea 
adâncă ca:ne exista între forţele politice interne privind soarta viitoar-e 
a Transilvaniei. Emulaţia dintre etniile ei pentru a exploata momentul 
critic sărind care mai de care în ajutorul Vienei nu face decât să o 
pună mai clar în lumină. I se adaugă, ca întotdeauna în politică, arma 
diversiunii. Stârnesc astfel un foarte mare ecou ştirile, deloc inofen
sive, pe care Ie colportează ziarele maghiane privind o iminentă intrare 
în Transilvania a armatei României, în frunte cu domnitorul Carol. 
în starea în care se găsea atunci Transilvania, practic lipsită de orice 
.fel de armată, ar fi fost destule câteva regimente, spun mărturiile con
temporane, pentru ocuparea întregului ei teritoriu.19 In aceste împre
jurări multe familii nobiliare se retrag în oraşe. La Cluj, în iulie sunt 
atacate şi jefuite mai multe case româneşti în plină zi,20 iar guverna
torul Crenneville consideră de datoria sa să convoace în faţa sa pe 
cei doi mitropoliţi români pentru consultări.21 

În replică, ziarele româneşti, evocând statutul de neutralitate adop
tat de Carol şi prezenţa armatei turceşti la Dunăre, se grăbesc să de
talieze constituirea corpului de armată maghiar al generalului Klapka 
în tabăra prusacă, proclamaţia lui Kossuth din Italia, apartenenţa 1'1a

ţională a marelui învins de la Konnigrătz, gener.alul Benedek etc. etc. 
Contrar însă aşteptărilor existente, marea înfrângere suferită de 

Austria, a doua după 1848, a grăbit negocierile dualiste, finalizate in 
februarie 1867, împrăştiind şi ultimele rezistenţe ale Habsbtmgi.lor în 
privinţa Transilvaniei. 

Şi iată-ne acum în 1870, în toiul războiului franco-prusac, ultima 
etapă a unificării germane şi în acelaşi timp etapa finală a unificării 
italiene. Dacă cauza Italiei a suscita;t o adeziune imediată şi totală a 
publicisticii româneşti, simpatia firească a acesteia faţă de cauza tot 
atât de mare şi tot atât de dreaptă, a unificării Genmaniei, a fost um
brită de rezerve. Este salutată cu entuziasm orientarea germană de 
respectare a. individualităţilor istorice - ,,Germanismul este federa
lismul, adică libertatea", scrie Alexandru Roman în Federaţiunea22 ~ 
dar în acelaş timp hegemonia Prusiei inspiră temeri. Se fac astfel au-

18 Idem, XXIX (1866) nr. 54 din 25/13. VII. 
19 Jancs6 Benedek, A roman irredentist-0 mozgalmak târtenete (fatoria mi~-

cărilor iredentiste româneşti), Budapest, 1920, 66. 
~u Gaseta Transilvaniei XXIX (1866), nr. 57 din 4. VIII/23. VII. 
21 Idem. x:x;1x (1866) nr. 56 din 1. VIII/2. VII. 
22 Federaţiunea, III (1870) nr. 5 din 23/11. XII, p. 503. 
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zite critici ,la adresa „militarismului, despotismului şi feudalismului pru
sac\' ca şi la adresa vederilor ,antiparlamentare a'le lui Bismarck. Nu. 
vom asista oare, întreabă ziarele, la o „prusificare" a nobilei şi. cultei. 
Germanii„ nu va urma o „eră prusacă" care va înlocui dreptul popoa
relor cu „politica sângelui şi fentlui" promovată de cancelarul clin 
Berlin23, nu se va permanentiza o alianţă. pnusaco-rusă, de natură să 
deschidă por.ţile Europei în faţa „torentului căzăcesc'-24 • 

· Direct legate de problematica unificării, raporturile dintre Germa
nia pe cale de constituire şi Austro-Ungaria, stârnesc şi ele comentarii, 
pe cât de aprinse pe atât de contradictorii. Se fac spe-.."'t.llaţ.ii pe de o 
parte despre o posibilă extindere a Austriei la Dunărea de Jos fie ca 
preţ al neutralităţii sale în perioada de dinaintea începerii ostilităţilor, 
fie ca recompensă a alianţei sale după terminarea acestora, tot astfel 
cum se vorbea despre o eventuală continuare a războiului din 1866, 
despre o dezmembrare a Austro-Ungariei. Poziţia strategică a Româ
niei în coastele monarhiei dualiste şi „Cheia Dw1ării", prezenţa pe 
tronul de la Bucureşti a principelui Carol de Hohenzollern, dificultă
ţile prin care el trece în această perioadă, încurajează colportaţia pu
blicistică în favoarea sau în defavoarea statului român. 

Sur.vine, 'în al doilea rând, simpatia faţă de Franţa lui Napoleon 
al III-lea, spre care se îndreptau şi speranţele cehilor şi polonezilor din 
Austro-Ungaria şi apoi spre Franţa republicană care reia marea tra
diţie a anului 1789. Influenţa opiniei publice pro-franceze de peste 
Carpaţi. şi cu deosebire a ziar.ului Românul al lui C. A Rosetti, întă
reşte această orientare. Înţelegem astfel de ce nu numai în presă ci 
şi într-un memoriu înaintat împăratului Francisc Iosif în numele ro
mânilor se condamnă anexarea Alsaciei şi Lorenei, fără consultarea 
populaţiei lor,25 dece Reuniunea română de cântări din Braşov dă un 
concert pentru ajutorarea orfanilor de război germani dar şi francezi/ 6 

dece la Blaj se formează o societate pentru colectarea de ajutoare în 
favoarea Franţei.27• 

În sfcînşit, unificarea Germaniei are din nou reverberaţii asupra 
problemei Transilvaniei. În această perioadă de început a dualismului 
era destul de răspândită convingerea că regimul :instaurat în 1867 va 
avea o viaţă scurtă şi că izbucnirea războiului ii va da lovitura de gra
ţie. Prăbuşirea sa părea cu atât mai apropiată cu cât, într-adevăr, con
flictul franco-prusac a fost acela care a declanşat marile eforturi po
litice ale cehilor pentru instaurarea unui regim trialist. Sunt urmărite 
cu o foarte mare emoţie în cercurile româneşti demensurile lui Rieger 
şi Palacky Ia Praga, Viena, Paris, refuzul dietiei Boemiei de a-şi tri
mite reprezentanţii în parlamentul central, dizolvarea acesteia. Sunt pu
blicate întegral memorii ale mişcării naţionale cehe, se. preiau arti
cole din presa ei. Reuniunea femeilor române oferă redactorului zia
rului „Reform" din Praga, Franz Schuselka, darul simbolic al unei pe-

23 Idem, III (1870) nr. 129 din 25/13. XII, p. 503. 
21 Idem, III (1870) nr. 119 din 30/18. XI, p. 464. 
2:; Arh.St.Cluj, F. V. Roman, dos. II/29, p. 54. 
tG Gazeta Transilvaniei, XXXIII (1870) nr. 98 din 28/16. XII. 
27 Idem, XXXIII (1870) nr. 42 din 15/3. VI; Idem, XXXIII (1870). nr. 89 

din 26_ 114. XI. 
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nite de aur.26 In acest context se discuta foar,te serios dacă încorona
re; lui Francisc Iosif cu coroana Sfântului Venceslav şi reacordarea 
autonomiei Boemiei de către Austria, nu va obliga Ungaria să proce
deze la fel cu Tr.ansilvani1a. Chestiunea acesteia - argumentează :în
tr-un glas presa românească - nu era mai puţin la ordinea zi1ei, câtă 
vreme uniunea s-a făcut fără acordul majorităţii populaţiei, câtă vreme 
reprezentanţii acesteia boicotau parlamentul de la Pesta, câtă vreme 
drepturile legitime ale naţionalităţilor erau sistematic încălcate. 

Deşi nici în 1870-71 unificarea Genmaniei nu a avut asupra ro
mânilor transilvăneni consecinţele benefice imediate pe care le scon
tau ei, efectele de perspectivă ale modelului german, intens explorate 
şi exploatate în toate desfăşurările sale, rămâne foarte important. Ima
ginea de presă a acestui model, pe care am încercat să o reconsti
tuim, a vorbit celor din trecut şi ne vonbeşt.e nouă celor de azi despre 
voinţa unei mari naţiuni şi a unui mare om de stat, despre imperativul 
fructificării tuturor oportunităţilor care apar în viaţa unei naţiuni, despre 
responsabilităţile care apasă asupra celor ce îşi asumă conducerea desti
!lelor unei comunităţi naţionale, despre dreptul imprescriptibil de jude
cată a istoriei asupra faptelor lor. 

SIMION RETEGAN 

BILD DER VEREINIGUNG DEUTSCHLAND IN DAS 
DER SIEBEN B0-RGISCH - RUMANISCHEN PRESSE 

(Zusammenfassung) 

Der Aufsatz belebt das Bild der deutschen Vereinigung, so wie diese in 
z-..vei siebenbiirgischen rumănischen Zeitschriften „Gazeta de Transilvania" und 
„Foaie pentru minte, inima şi literatura", die wichtigsten rumănischen Periodika 
der Zeitspenne, gegen Mitte des vergangenen Jahrhunderts erschien. Die bedeu
tendsten Ereignisse des Vereinigungvorgangs werden chronologisch widerspie
Relt: die Einrichtung und Aktivităt des Frankfurter Parlaments in den Jahren 
1848-1849, der Krieg gegen Osterreich von 1866, und der Krieg mit Frankreich 
vun 1870-1871. 

Der Verfesser stellt sich insbesonders die Analyse der direkten und indi
rekten, der positiven oder negativen Nachwirkungen dieser Ereignisse auf den 
politischen Zustănden bei den Siebenbiirger Rumănen vor. Osterreichs Nieder
lage in Jahre 1866 beschleunigte die Beendung der Verhandlungen fiir die Dop
pelmonarchie; gleichfalls bewickte der preuBisch-franzosiche Krieg auch den 
Kampf der slawischen Volker und der Rumănen mir die Einsetzung des Foede
ralismus im Habsburger Kaiserreich. 


